
Lecția 7

Titlu: Cum încurajăm gândirea reflexivă

Timp de lucru: 1 oră

Număr participanți: Între 10 și 20 de participanți

Rezultatele învățării:

1. Să înțeleagă conceptul de gândire reflexivă
2. Să fie conștient de importanța și rolul gândirii reflexive în procesul de învățare
3. Să ofere claritate despre modul în care putem implementa gândirea reflexivă în cursurile de

limbi străine
4. Să ofere ocazia profesorilor participanți să facă schimb de bune practici în implementarea

gandirii reflexive

Structura lecției:

Introducere
Scurtă activitate introductivă – de exemplu ,poate fi analiza unui citat, discutarea unei întrebări
sau exprimarea opiniei vis-a-vis de o anumită afirmație. Invitați-vă participanții să reflecteze
asupra afirmației propuse.

Diapozitivul 1 1

Salutați-vă participanții, apoi afișați prezentarea ppt. În calitate de facilitator,prezentați-vă și
invitați-vă participanții să se prezinte la rândul lor. Afișați diapozitivul 2 și tema prezentării . “Cum
încurajăm gândirea reflexivă”.



Diapozitivul 2

În diapozitivul 3 este afișat conținutul prezentării.

Diapozitivul 3

Prezentați diapozitivul 4 pentru a face o scurtă introducere în temă și continuați cu diapozitivul 5.



Diapozitivul 4

Diapozitivul 5

Întrebați-vă participanții dacă sunt familiarizați cu acest subiect și invitați un participant să rezume
câteva idei pentru a descoperi nivelul lor de cunoștințe.

Content
Secțiunea care urmează oferă informații teoretice despre tema propusă.

Este bine ca dvs., în calitate de facilitator, să cunoașteți conținutul acestui ppt.



Diapozitivul 7 își propune să explice faptul că învățarea reflexivă nu este doar o activitate de
autoevaluare la finalul unei sesiuni de învățare. De asemenea, poate fi implementată și în timpul
cursurilor prin încurajarea activităților în timpul procesului de învățare, de exemplu: activitate de
grup sau o enumerare a unor idei pentru a descoperi ce știu cursanții înainte de introducerea
subiectului.
După ce ați explicat ce este învățarea reflexivă, îi puteți întreba pe participanți câți dintre ei erau
deja familiarizați cu acest concept, deși, poate nu cunoșteau termenul. (E posibil ca unii
participanți să utilizeze această abordare fără fi știut detalii despre aceasta).

Diapozitivul 7

Diapozitivul 8 să conștientizeze beneficiile pe care învățarea reflexivă le generează în procesul de
învățare.

Diapozitivul 8



Scopul diapozitivului 9 este de a oferi instrumentele necesare pentru a-i determina pe cursanți să
învețe prin reflecție, să găsească răspunsuri la unele întrebări și să le ofere o idee mai clară
despre ceea ce înseamnă învățarea reflexivă.

Diapozitivul 9

Diapozitivul 10 prezintă cei 3 pași pe care profesorii îi pot urma atunci când își organizează cursul
ținând cont de abordarea reflexivă (Planificare, facilitare, evaluare). Pe parcursul procesului de
organizare a activității, profesorii trebuie să țină cont de forma și tipul de activitate pe care doresc
sa o implementeze în clasă dar și de echipamentul necesar desfășurării activității. În acest timp
profesorii pot stabili și menține motivația impunând un interval de timp fix pentru realizarea
sarcinii. La final, se face o recapitulare a informațiilor, insistând pe elementele cheie ale lecției, care
se poate face prin adresarea de întrebări.



Diapozitivul 10

Acești 3 pași sunt explicați în diapozitivele următoare :
Diapozitivul 11 prezintă etapa de planificare a activităților de învățare în echipă, care reprezintă
un exemplu de activitate potrivită pentru activarea gândirii și comunicării între cursanți. Sunt
propuse câteva sfaturi pentru ca activitatea să funcționeze: Se recomandă crearea de perechi,
astfel ambii participanți se vor implica în aceeași măsură și vor face mai puțin zgomot decât dacă
se vor forma grupuri de 3 sau 4 persoane. Activitatea s-ar putea face și individual dar ar fi prea
complicat și ar lua mai mult timp realizarea sarcinii, de aceea, lucrând în perechi s-ar organiza mai
bine și și-ar împărți responsabilitățile.
Pentru a include toți cursanții în activitate, este important să-i facem să realizeze importanța
muncii în echipă, mai mult decât atât, pot fi evidențiate punctele forte ale fiecărui cursant. Așadar,
fiecare cursant își poate asuma orice sarcină cu care se simte confortabil. Dacă activitatea propusă
implică mai mult timp și creativitate, puteți forma grupuri de 3 sau 4 cursanți, dar nu mai mult de
4 deoarece există riscul ca unii să nu se implice în mod corespunzător. Scopul este ca toți cursanții
să învețe fără a se simți excluși. Cursanții își pot alege singuri perechea sau grupul, dar profesorul
poate interveni dacă partenerul de echipă este mereu același.
Profesorul are rolul de coordonator și verifică dacă activitatea se desfășoară bine și dacă s-a
înțeles bine sarcina.
Pentru informații suplimentare privind producțiile cursanților (acest subiect este expus în
diapozitiv) sau dacă doriți să aflați și alte răspunsuri, propunem aceste hărți conceptuale:
(Concept Mapping Homepage / Using Concept Mapping / Walker TRC - Concept Mapping and
Curriculum Design / Concept Mapping / SCORE Graphic Organizers / Mind Mapping FAQ / ETE
Student Concept Mapping)

Diapozitivul 11

Diapozitivul 12 prezintă harta etapelor de învățare reflexivă (Murphy, 1994) și a procesului de
planificare. Profesorul poate adresa întrebări la finalul activității pentru a descoperi ce informații
dețineau cursanții înainte de lecție, ce au învățat în timpul lecției și dacă mai doresc să descopere
și alte informații pentru a progresa.



Diapozitivul 12

Diapozitivul 13 prezintă etapa finală a planificării. profesorul ar trebui să cunoască aceste etape
pentru a le putea utiliza în prezentarea sa. Propunem câteva idei principale pentru a fixa
informațiile:
→ Gândiți-vă la felul în care doriți raportul final (scris/electronic / realizat / dezbătut)
→ Gândiți-vă la resursele pe care le doriți (cărți / periodice / hărți / casete video/ CD-ROMs)
→ Alegeți metodele de evaluare potrivite (formulare de evaluare / liste de verificare /citate /
competențe tehnologice / lucru în echipă / implicare / calitatea proiectului / evaluare în pereche
sau grup).

Diapozitivul 15 abordează a doua etapă în încurajarea învățării reflexive :etapa de facilitare este
un proces care are loc în timpul orei.
Propunem câteva exemple de proiecte ce facilitează lucrul în echipă:

→Proiecte de artă (tabele / afișe / postere / hărți)
→Casete video (commerciale / teatru / editoriale / documentare)
→Prezentări pe calculators ( PowerPoint / Astound / HyperCard / Pagină Web )
→Portofolii în echipă
→Producții scrise (articole de ziar sau informative, radio sau TV)
→Prezentări orale (dezbateri / jocuri / interviuri / dezbateri / piese de teatru sau scenete /
simulări și jocuri de rol / cântece )



Diapozitivul 15

Diapozitivul 16 propune exemple de activități pe care profesorii le pot stabili dinainte:
● Primul exemplu constă în utilizarea unor aplicații cu activități tematice, vocabular,

ascultare, înțelegere, gramatică. Există o mulțime de aplicații și site-uri gratuite foarte
avansate pentru a învăța o limbă străină nouă. Cursanții se pot interesa dacă există și
site-uri guvernamentale speciale sau programe propuse de anumite școli pentru învățarea
limbilor străine. de ase,menea, există și aplicația Duolingo gratuită.

● Profesorii pot folosi Kahoot, creându-și propriul chestionar și încurajând cursanții să
participe.

● Un exemplu de joc online este un joc de evadare. Elevii se pot interesa siguri dacă există
site-uri guvernamentale gratuite.



Diapozitivul 16

Diapozitivul 17 îi încurajează pe profesori să caute activități și instrumente pentru a anima un
atelier de conversație. Acest tip de curs poate fi adaptat la orice nivel de învățare, deoarece îi
încurajează pe cursanți să exerseze limba, să învețe un vocabular nou, invitându-i și la mișcare.

Diapozitivul 17

Diapozitivul 18 explică modul în care predarea și învățarea unei limbi străine este susținută atât
de învățarea reflexivă cât și de predarea reflexivă. Acest proces trebuie să aibă loc în mod regulat
și să țină cont de modul în care se desfășoară procesul de învățare a fiecărui cursant.

Diapozitivul 18



Exemple de activități
Propuneți activități scurte și antrenante pentru a explica modul în care conceptul dvs. ar putea fi
aplicat la clasă.

Prima activitate îi invită pe profesori să facă schimb de idei și exemple de bună practică. În acest
context, ei aud exemple și primesc sfaturi de la alți colegi, activitatea oferindu-le posibilitatea să le
implementeze mai ușor în cursurile lor din perspectiva reflexivă.
A doua activitate îi invită pe profesori să implementeze conceptul de învățare reflexivă în situații
concrete. Ei sunt invitați să dezvolte un concept despre cum și-ar organiza cursul și activitățile din
punct de vedere reflexiv astfel încât cursanții să fie implicați activ în procesul de învățare, care le
permită să reflecteze asupra a ceea ce învață, să-și evalueze cunoștințele și să înțeleagă cum pot
folosi aceste informații în mod practic în viața reală. Activitatea este împărțită în 2 etape a câte 10
minute fiecare. Cursanții sunt împărțiți în grupe de 3 /4 sau 5 persoane în funcție de cât de
numeros este publicul. Se menționează că această activitate este una creativă dar și pentru a
genera idei. Grupele au la dispoziție 10 minute pentru a-și organiza ideile. Discuția este moderată
de facilitator. La final, îi puteți întreba pe participanți cum s-au simțit lucrând împreună și
încercând să găsească rezolvări pentru aceste situații concrete. Îi puteți ruga să facă și o evaluare
a dificultății acestei sarcini.

A treia activitate îi pune pe profesori în poziția de cursanți. Ei vor experimenta un exercițiu de
învățare reflexivă, evaluându-și în același timp și cunoștințele dobândite în cadrul acestei
prezentări. Este o activitate individuală și fiecare cursant se poate inspira din pagina 3 a
documentului atașat. Ca facilitator, puteți imprima documentul sau îl puteți trimite prin email dacă
sesiunea se desfășoară online. Concluziile și rezultatele pot fi făcute după această activitate.

Concluzii
În încheiere, puteți adresa câteva întrebări de reflecție pentru a-i dirija pe profesori să analizeze
ceea ce au învățat și să se gândească cum poate fi aplicat conceptul la orele lor.
Timp de 5 minute participanții pot face schimb de idei.
Facilitatorul încheie prezentarea.

Bibliografie și alte resurse
Facilitatorul prezintă sursele din care a preluat ideile.

https://effectiviology.com/reflective-learning/

https://essentialsoflanguageteaching.net/professional-development/reflective-practice/

http://www.cotf.edu/ete/teacher/learnteam.html

https://blog.hubspot.fr/marketing/feedback-positif#:~:text=Qu'est%2Dce%20qu',comp%C3%A9te
nces%20et%20dans%20son%20individualit%C3%A9.

https://scottberkun.com/2013/run-a-good-workshop/

https://teaching.london.edu/development/teaching-strategies/reflective-learning/

https://effectiviology.com/reflective-learning/
https://essentialsoflanguageteaching.net/professional-development/reflective-practice/
http://www.cotf.edu/ete/teacher/learnteam.html
https://blog.hubspot.fr/marketing/feedback-positif#:~:text=Qu'est%2Dce%20qu',comp%C3%A9tences%20et%20dans%20son%20individualit%C3%A9
https://blog.hubspot.fr/marketing/feedback-positif#:~:text=Qu'est%2Dce%20qu',comp%C3%A9tences%20et%20dans%20son%20individualit%C3%A9
https://scottberkun.com/2013/run-a-good-workshop/
https://teaching.london.edu/development/teaching-strategies/reflective-learning/


Observațiile facilitatorului:

Observațiile sunt atât pentru cursurile online cât și pentru cele în format fizic.

Materiale pentru imprimats:

Vezi pagina următoare. Poate fi imprimat și distribuit tuturor participanților pentru a primit feedback

de la activitatea nr 3.

Activitate de reflecție : experiența dvs. de învățare

Durată: 5 minute

Deoarece în acest moment sunteți profesor cursanti, încercați să vă evaluați
timp de 5 minute pentru a răspunde la următoarele întrebări.

● Ce ați înțeles sau nu ați înțeles din învățarea reflexivă ?

● Ce alte lucruri doriți să mai aflați despre acest subiect?

● Cum intenționați să folosiți acest concept în cursurile dvs.?



● Cât de dificil credeți că va fi?

● Enumerați câteva motive pentru care credeți că acest concept este important.


